

“逛菜场就像逛集市一样!”“五一”假期,市民左珍娣走进湖塘·里巷市集,改造一新的菜场让她赞不绝口。

湖塘·里巷市集的前身是湖塘消费品综合市场,是目前常州地区规模最大的消费品综合市场。2007年11月正式对外开业,占地面积40亩,总建筑面积达3万平方米,菜场经营面积约7800平方米,有265个摊位、93间店面,从业人员500余人,是中心城区30多万居民的“菜篮子”。

随着新消费时代的来临,传统菜场环境待改善、智慧化利用不足等“痛症”逐步显现。如何求变?湖塘·里巷市集用一年时间交出“变身”答卷。

来里巷“白相相”

——常武地区规模最大老菜场“变身记”

□ 记者 何晓丹



挖掘特色

“老”菜场演绎“新”故事

湖塘·里巷市集外围以棕褐色为主基调,鸟瞰之下,屋顶高低起伏、错落有致,颇有“烟火巷里百味长”之感。外部设计兼顾现代感和耐用性,选用通风、采光兼具的金属网孔材质,并在外墙装饰湖塘标志性建筑、文明健康、幸福生活的公益广告剪影,打造城市形象窗口。

为什么选择里巷这个名称?湖塘·里巷市集负责人陈刚介绍,“里巷”字面意思是街巷、乡邻,符合市集的地理位置和服务定位;在常州方言里,“里巷”是里面的意思,同时又谐音“理想”,符合“湖塘·里巷——你的烟火理想”这一崭新的定位。

步入市集,米白色的墙面搭

配棕褐色摊位门脸设计,迎面而来的是古色古香的老味道。市集还设计了“时光里的美好气象”“繁华里的城南印象”“浮世间的众生意象”等展陈专区,通过老照片、文字等,展示古韵湖塘和现代城区的风貌以及湖塘商业发展、市集百态等内容,让市民颇有感触。

高效便民

“菜篮子”拎得更舒心

“人间烟火气,最抚凡人心。”菜场藏着当地百姓最朴实的生活,是了解一座城市的最好方式。过去,菜场功能单一,市民买了菜就走;现在,菜场变市集,环境美了,体验好了:买菜、购物、社交,让市民逛了还想逛。

“主入口新增了‘宠物休息站’,可以免费寄存宠物,真是太惊喜了。”手抱宠物犬的市民林盈盈欣喜地表示。

为全方位强化便民举措,湖塘·里巷市集还在正门左侧设置服务吧台,设置学雷锋志愿服务站和龙城红色驿站,配备了共享充电、雨伞租借、饮水机、微波炉等设施,提供信息

咨询、紧急救助、失物招领、意见收集等便民服务。同时,打造里巷·称心党群服务站,面向经营户、居民免费开放,常态化组织公益直播、健康养生、普法反诈、全民阅读等活动;为居民提供钟表修理、衣服裁改、家电维修等便民服务,满足日常生活需求;为自产自销农户、老年人提供爱心摊位,缓解“流动摊位”难题。

环境提颜值、管理数字化,湖塘·里巷市集在兼具市井烟火气的同时,又让城市“文明风”处处可见。下一步,湖塘·里巷市集将继续提升市集品质和服务水平,将市集打造为温暖老百姓的烟火理想。

菜场打卡

烟火气解锁“新流量”

“这是我为你打下的姜山”“把鸡毛蒜皮,换成阳光明媚”“收获一片爱芹海,生活满满都是爱”……果蔬堆里摆放了许多趣味标语,吸引了众多买菜群众的目光,90后陈仕友掏出手机,将眼前趣景与朋友分享。

曾经,我们很难将菜场和年轻人联系到一起。如今,他们成为了菜场的“新流量”。“别人打

卡网红店,我来打卡菜场。”湖塘·里巷市集成为了90后、00后与朋友们的“新聚点”。

“这个可视化大屏,清晰展示了市集的区域总导览图、星级用户的评定标准、今日菜价等,能快速了解市集布局和购物信息,帮助我们年轻人下场买菜。”00后蒋幸结束菜场初体验,满载而归。

据悉,湖塘·里巷市集现有五星级经营户10家、四星级24家、三星级228家,目前已建成集食品准入、食品检测及价格公示于一体的公示平台,经营户星级评选结果公示在每个摊位顶部悬挂的小型可视化电子屏上。后续还将积极引导经营户加快转型,适应直播、电商、社群等新模式,吸引更多年轻客群。

牛塘镇:

水环境治理持续“加码” 彰显小镇风韵

本报讯(记者 吴梦婷)生态治理,道阻且长,行则将至。当前,牛塘镇以切实解决人民群众关注的水环境问题为核心,全面推进水生态修复,水环境质量持续提档升级。

乱子浜是牛塘镇的镇级河道,截至目前,其综合整治及水土保持工程进度已超40%。据悉,项目将疏浚土方4164立方米,同步新建管桩护岸374米,并打造景观提升点位3处。在本次整治提升过程中,牛塘镇对河道水生态及景观岸线进行修

复,于浅水区种植千屈菜等水生植物,在斜坡种植金森女贞、红叶石楠等。“后期将把乱子浜和红旗河进行水系沟通,便能实现畅流活水,不断提升水环境。”牛塘镇生态环保岗副主管王斌介绍。

位于牛塘镇青云工业园西北侧的上田浜已完成水生态修复。此前,由于生活污水排水不完善,居民、厂区、园区截污不彻底,农田退水无缓冲等原因,河道水质偶有波动。为此,牛塘镇督导周边企业实施雨污分

流,还在河道沿岸种植了多样性挺水植物,并对河床实施土质改良,种植了水生植物。再过不久,便能呈现一幅河底净、河水清、河岸洁的优美画卷。

下一步,牛塘镇将继续坚持“绿水青山就是金山银山”的绿色发展理念,坚守生态和发展“两条底线”,同时增强群众共同关注、支持、参与河道管理保护的自觉性和主动性,共同打造“水清、岸绿、景美”的水生态环境。

区住建局“雄鹰强翼”行动 青年干部训练营开班

本报讯(记者 何新雨)近日,区住建局“雄鹰强翼”行动青年干部训练营开班,来自全局的33名青年干部及共建企业青年学员参加培训。

青年干部训练营是近年住建局干部队伍建设的重要组成部分,也是后备人才管理的客观需要。“雄鹰强翼”训练营至今已连续举办三年,通过体系化理论学习、菜单式能力拓展、全方位实战历练等一系列“大练兵”,为青年干部播下了自我成长的种子。截至目前,区住建局已从“雄鹰强翼”训练营中提拔使用局中层、基层单位中层干部共10人。

2024年,训练营对训练科目再次进行了合理设置,不仅安排集中课堂学习,内容涵盖现场教学、互动研讨等,还将通过“理论+实践”“课堂+基层”的方式,开展沉浸式学习实践活动,让青年干部在学深悟透中练就过硬本领。

